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石家庄市卓达学校八年级物理下册《11.3动能和势能》教案(人教版)

学科：物理    授课教师：尹书东     
    
教学目标

一、知识目标

    1．了解能量的初步概念。
　　2．知道什么是动能及影响动能大小的因素。
　　3．知道什么是势能及影响势能大小的因素。
教学重点


动能与势能的概念。
教学难点


影响动能与势能大小的因素。
教学方法[来源:学科网ZXXK]

讲授法、实验法

教学用具


斜槽，钢球，木块，橡皮筋，压缩弹簧等。
课时安排

1课时

教学过程
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二、新课教学


物体具有能量的形式是多种多样的，以后我们将逐步认识各种形式的能[image: image2.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




量。刚才的实验中钢球撞击木块能够做功，但若将钢球停靠在木块一侧（边[image: image3.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




讲边演示），这时的钢球并不能推动木块做功。只有运动的钢球才能推动木块做功。
1．动能：

物体由[image: image4.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




于运动而能够做功，它们具有的能量叫做动能。
　[image: image5.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




　引导学生广泛地列举事例，说明运动的空气、水和各种物体都能够做功，而具有动能。概括出“一切运动的物体都具有动能。”[来源:Zxxk.Com]
　　列举事例说明：运动的物体具有的动能多少不尽相同。如狂风能吹倒大树，而微风只能使树枝摇动。进而通过演示实验，概括出决定物体动能大小的因素。
　　演示课本图1-1实验，实验可分三步：
　　①将同一个钢球，从斜面不同高度滚下，让学生观察钢球将木块[image: image6.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




推动的距离。木块被推动的距离不同，说明钢球对木块做的功不同。木块被推动得越远，表明钢球的动能越大。实验说明：从不同高度滚下的钢球，具有不同的动能。[image: image7.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)





　　②上面的实验表明钢球从较高处滚下时具有的动能大。那么钢球从不同的[image: image8.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




高度滚下时有什么不同呢？我们可通过观察实验来得到结论。将质量相同的两个钢球，同时从斜槽的最高点和接近斜槽底部的位置释放。从最高点滚下的钢球能在水平槽上追上从接近底部滚下的钢球。实验表明从高处滚下的钢球速度大。从而得到结论：物体的动能与速度有关，速[image: image9.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




度越大，物体的动能越大。[来源:学科网]
　　③换用不同质量的钢球，从同一高度让其滚下，让学生观察钢球推动木块的距离。从而得出结论：运动物体的质量越大，动能就越大。
　　演示实验之后，总结实验结果：运动物体的速度越[image: image10.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




大，质量越大，动能就越大。
2．势能：

物体由于运动的原因而具有动能，物体还可能由于其他的原因而具有能量。例如，同学们都玩过用橡皮筋弹射纸弹的游戏，拉长的橡皮筋能给纸弹一个力，并推动纸弹移动一段距离，从而对纸弹做了功。同样拉弯的弓，压缩的弹簧也能够做功，它们都具有能量，这种能量叫做弹性势能，它是由于物体发生弹性形变而具有的能量。
　　解释弹性形变：物体受到外力作用而发生的形状变化，叫做形变。如果外力撤消，物体能够恢复原状，这种形变叫做弹性形变。列举事例说明物体的弹性形变。如[image: image11.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




：拉长的弹簧，压扁的皮球，弯曲的钢锯条，上紧的钟表发条等。
　　利用课本图1-4的实验，阐明物体的弹性形变越大，它具有的弹性势能就越大。为节省课堂时间，课前将两个性质相同弹簧，按照课本图1-4压缩到不同的长度。先后将拉紧弹簧的绳烧断，两次砝码被弹起的高度不同。弹簧压得越紧，放松时它做的功越多，表示它的弹性势能越大。
　　被举高的重物，也能够做功。例如：举高的铅球，落地时能将地面砸个坑；举高的夯落下时能把木桩打入地里。举高的物体具有的能量叫重力势能。
　　列举事例说明：物体的质量越大，举得越高，它具有的重力势能越大。如：举起同样高度的铅球和乒乓球，铅球落下时做的功多，具有的重力势能大。铅球举得越高，具有的重力势能就越大。
　　引导学生讨论树上结的苹果是否具有重力[image: image12.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




势能？通过讨论使学生理解“一个物体能够做功”的含义。能[image: image13.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




够做功只是说物体具有了做功的“本领”，但不一定做了功。树上结的苹果虽然没有做功，但只要它从树上掉下来就能做功，所以我们说它具有重力势能。
    三、小结
　　通过以下问题的讨论，进一步帮助学生理解能量、动能、势能的概念。
　　(1)高山上有一块大石头，稳稳地待在那里，它有没有能量？有什么能量？
　　(2)列举几个物体具有动能、重力势能、弹性势能的事例。
　　(3)在同一高度铅球和棒球具有的重力势能不相等，若使它们的重力势能相等，可采取哪些方法？
　　(4)从斜槽上端滚下的小球，它有没有重力势能？在它下滚的过程中重力势能的大小有没有变化？为什么？在滚下的过程中有没有动能？它的动能有没有变化？为什么？
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  四、说明
　　1．能是物理学的重要概念之一，但它比较抽象。对于初中学生来说，认识它比较困难。从理解“一个物体能够做功[image: image16.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




”的含义来认识能量。这实际上是说“能是物体做功的本领”。尽管这种说法不甚严谨，但比较通俗、易懂。
　　2．关于动能，应讲明运动的物体能够对其他物体施力，并推动物体做功，所以它具有能量。因为容易讲清弹性形变的物体对别的物体施力并做功，便于学生理解，所以将弹性势能提到重力势能之前讲。
　　3．势能应是物体系统（有保守力作用的）所共有。举高的重锤能够做功，应当是重锤和地球组成的系统具有势能。而重力势能表现它做功本领时，通常有一个重力势能先转化为动能的过程。但在本节课中都不宜引入这些内容。只能让学生粗略地知道，举起的物体能够做功。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

